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У статті наведено дані про причини та частку передчасного ви-
бракування корів. Надзвичайно важливим є питання тривалості про-
дуктивного життя корів, що суттєво впливає на ефективність вироб-
ництва молока у скотарських господарствах. Насамперед, кількість 
та інтенсивність прояву патологічних процесів в організмі корів без-
посередньо впливає на якість молока (ґатунок, ступінь бактеріально-
го забруднення та ін.). Наступним чинником економічного господа-
рювання як окремого господарства, так і галузі загалом є тривалість 
продуктивного періоду. Передчасне вибракування корів призводить 
до збитків від неефективного використання кормів, затрат на непро-
дуктивний період (від народження до 1-го отелення), втрати від недо-
отримання телят і, часто, втрати племінної цінності поголів’я.

Метою роботи було встановлення причин вибракування корів, 
що безпосередньо впливає на ефективність роботи підприємства, 
особливо у віці 4-6 років (3–5 лактації).

Використано облікові дані програми «Юніформ-Агрі» агрохол-
дингу «Астарта-Київ», статистичні методи дослідження. Обробку 
отриманих даних проводили за допомогою табличного процесору 
Microsoft Excel 2016.

Встановлено, що протягом 2017–2019 рр. із 47282 гол. вибуло 
16538 гол., що становило близько 35,0 % від усього маточного по-
голів’я, найбільша кількість корів вибула впродовж першої лактації 
– 4602, що становить 27,8 %.

У 37,1 % випадків діагностували акушерсько-гінекологічні 
захворювання та патологічні стани молочної залози. Водночас у  
24,5 % вибракуваних корів діагностували хірургічну патологію.

Крім того 20,8 % корів вибуло внаслідок порушення обміну речо-
вин через недотримання параметрів утримання та годівлі.

Наступним етапом було встановлення частки вибракування корів 
через акушерську (23,9 %), гінекологічну (49,0 %), хірургічну (59,1 %)  
патологію та захворювання молочної залози (27,7 %). Слід зазначи-
ти, що 36,0 % вибракуваних корів мали діагноз мацерація та муміфі-
кація плода або звичний аборт. Також переважна більшість тварин 
мала акушерську, гінекологічну та хірургічну патологію одночасно.

Вибракування тварин у розрізі віку становило: після 1-ї лактації 
31,9 %, 2-ї лактації зменшилась на 12,6 %, 3-, 4- та 5-ї і більше лакта-
цій ще відповідно на 3,0; 2,9 і 4,3 %.

Ключові слова: корова, вибракування, акушерська, гінекологіч-
на, хірургічна патологія.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. На сьогодні середня тривалість 
виробничого використання корів з високою 
молочною продуктивністю становить близько 
3‒4 роки, що набагато менше, ніж природна 
тривалість життя дійної худоби. Основні при-
чини вимушеного вибраковування молочних 
корів пов’язані з різними патологічними стана-
ми їх організму, під час яких тварини або не 
виліковуються або їх лікування економічно не 
виправдане. Насамперед це зумовлено втратою 
відтворної функції та молочної продуктивності 
внаслідок захворювань і переродження стате-
вих органів і/або молочної залози, що вказує на 
порушення технології вирощування, утриман-
ня та годівлі молочних корів [1–3]. 

В одних стадах основною причиною ви-
бракування корів є хвороби та переродження 
молочної залози [4–5], тимчасом у інших – 
втрата відтворної функції через захворювання 
та патологічні зміни в статевих органах [1]. 
Ризик вибракування корів залежить від стадії 
лактації, віку, надоїв, репродуктивного статусу, 
розміру стада та сезону [6–7]. Відомо, що до  
80 % всіх вибракуваних корів це тварини, в яких 
відмічають різні захворювання, що призводили 
навіть до їх загибелі [8]. Визнано, що початок 
лактації також може бути критичним періодом 
для вибракування через травми та хвороби, і ри-
зик збільшується через кілька діб після отелен-
ня для корів низької продуктивності. Ці ризики 
пов’язані з проблемами зі здоров’ям перед або 
після отелення та безпліддям на більш пізніх 
періодах лактації. З віком корови мали більший 
ризик вибракування. Ризик загибелі корів має 
сезонний прояв, зокрема навесні та влітку він 
вищий. До чинників ризику вибракування корів 
із стада належать захворювання після отелення 
та впродовж лактації [9].

Мастит як причина вибраковування корів 
здебільшого виникає на початку лактації, од-
нак клінічний мастит може бути причиною ви-
лучення корів протягом всієї лактації [10]. За 
маститу частіше вибраковують корів у дійних 
стадах. Аналіз даних отриманих під час забою 
корів показав, що від 3 до 9 % вибракуваних 
молочних корів мали мастит, однак, можливо, 
це не було причиною вибракування [11]. Ко-
рови із субклінічним маститом дають менше 
молока і мають підвищену кількість соматич-
них клітин. У стадах з високим умістом сома-
тичних клітин у молоці здебільшого причиною 
вибраковування корів є субклінічний мастит 
[12]. Хвороби корів під час або після отелення, 
такі як затримка плаценти, метрит, зміщення 
сичуга та кетоз, здебільшого призводять до їх 
вибракування [13]. Затримання посліду не має 

прямого впливу на ризик вибракування. Проте, 
воно може бути чинником розвитку метриту 
[14], що призводить до негативного впливу на 
репродуктивну функцію. Метрит може спри-
чинити лише короткочасне зниження молочної 
продуктивності, однак він зумовлює збільшен-
ня кількості днів неплідності, що призводить 
до підвищення показника вибракування дійних 
корів [9]. Корови з метритом мали більший ри-
зик бути вибракуваними порівняно з коровами 
без метриту [15]. З іншого боку, деякі автори 
не виявили зв’язку між метритом і ризиком ви-
бракування [16–19].

Під час перехідного періоду виникає нега-
тивний енергетичний баланс та підвищений 
ризик кетозу. За такого пушення обміну речо-
вин зростає частота вибракування у корів стар-
шої вікової групи [20]. Є дані, що вказують на 
відсутність зв’язку між кетозом і вибракуван-
ням у корів-первісток [19]. Молочна лихоманка 
може бути причиною втрати високопродуктив-
них тварин із стада [21]. M. Probo та ін. [16] 
вказують, що молочна лихоманка була найчас-
тішим захворюванням, пов’язаним із ризиком 
вибракування упродовж перших 120 діб лак-
тації. Ризик вибракування корів з молочною 
лихоманкою зростає за важкого перебігу родів 
[6]. Водночас інші автори [16] не спостерігали 
жодного зв’язку між молочною лихоманкою та 
вибракуванням. Деякі дослідники вказують на 
позитивний зв’язок між молочною лихоман-
кою та іншими захворюваннями, такими як 
дистоція та метрит, що призводить до вибрако-
вування корів [22].

Зміщення сичуга було другою важливою 
причиною вибракування після репродуктив-
них розладів [6]. Нещодавно доведено [16], 
що, хоча зміщення сичуга відбувалося зрідка, 
воно було частою причиною вибракування, за 
ним йдуть мастит і кетоз [23, 24].

Крім того, захворювання кінцівок негатив-
но впливає на репродуктивну ефективність і 
молочну продуктивність корів і часто є причи-
ною їх вибракування в дійних стадах [25, 26]. 
Проте, деякі дослідження не виявили зв’язку 
між цими хворобами та ризиком вибракування. 
Відомо [27], що за хвороб кінцівок знижується 
апетит, внаслідок цього зменшується спожи-
вання сухої речовини та виробництво молока, 
а також гальмуються ознаки прояву тічки, що 
погіршує репродуктивні показники та призво-
дить до вибраковування корів.

 Зазвичай неплідність пов’язана з кількома 
попередніми ускладненнями, такими як двій-
ні, дистоція [28], метрит і затримка плаценти. 
Неплідність може бути пов’язана з такими 
чинниками як помилки в роботі техніка штуч-

https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3389/fvets.2018.00297
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ного осіменіння, лихоманка після отелення та 
низька вгодованість [13]. Корів після народ-
ження двієнь частіше вибраковують [16–19]. 
Таке підвищення ризику вибракування корів 
пов’язують із ускладненнями під час отелення, 
народження самців. Ці корови в подальшому 
мали більший термін неплідності порівняно з 
коровами, що народили одне теля [30, 31]. 

Також слід зазначити, що в стадах, де вико-
ристовували протоколи синхронізації еструсу, 
корів вибраковують частіше, ніж в стадах, без 
їх застосовування [32, 33].

De Vries A and P.J. Pinedo [34] зазначають, 
що у корів, яких запліднили у пізній період 
лактації, підвищується ризик вибракування в 
наступній лактації.

За теплового стресу під час пізньої вагіт-
ності у корів відмічають негативний вплив 
на продуктивність матері та її теляти [36], що 
призводить до скорочення продуктивного жит-
тя. Навіть середовище під час зачаття впливає 
на продуктивність протягом усього життя [35].

Параметри утримання та догляду, такі як 
дизайн споруд, розмір стада, органічне вироб-
ництво, також впливають на ризик вибракуван-
ня. Наприклад, стада з меншою кількістю корів 
на одного працівника і більшим відсотком ро-
бочої сили членів сім’ї, здебільшого, мали мен-
ший ризик вибракування корів [37]. Ці автори 
також виявили, що високопродуктивні корови, 
яких утримували у стадах з вентиляторами, 
спринклерами, стійлами із самоблокуванням, 
пальпаторними рейками та пологовими заго-
нами мали менший ризик вибракування, ніж 
корови в стадах без таких пристосувань. Три-
разове доїння та використання спеціального 
телятника призвели до несприятливих тенден-
цій у вибракуванні. Молочні ферми в Іспанії, 
які перейшли від звичайних залів до автома-
тизованих систем доїння, повідомили про зни-
ження ризику смерті або екстреного забою, 
проте ризик вибракування через низьку про-
дуктивність, проблеми з вим’ям, безпліддя або 
кульгавість підвищився [9]. 

На продуктивність молочного стада і ре-
продуктивну функцію впливає низка чинників 
навколишнього середовища, такі як клімат, го-
дівля, утримання тварин, моціон, рівень про-
дуктивності, терміни осіменіння корів після 
отелення [6, 38].

Мета дослідження полягала у виявленні 
найбільш вагомих причин, що призводять до 
передчасного вибракування  корів з основного 
стада холдингу «Астарта-Київ». 

Завданнями дослідження були: оцінюван-
ня динаміки поголів’я корів основного стада 
за період 2017–2019 рр. і встановлення при-

чин вибракування тварин у віковому аспекті; 
виявлення взаємозв’язків між вибракуванням 
корів та акушерською, гінекологічною, хірур-
гічною патологіями, а також розладами обміну 
речовин; аналіз ефективності оцінки фізіоло-
гічного стану корів в господарстві на підставі 
прийнятого графіка диспансеризації стада.

Матеріал і методи дослідження. Місцем 
проведення досліджень були молочно-товарні 
ферми холдингу «Астарта-Київ». Дослідження 
проводили упродовж січня 2017–вересня 2019 рр.  
на коровах Української чорно-рябої молочної 
породи в  господарствах з безприв’язним ти-
пом утримання. Всі розрахунки були зроблені 
на підставі офіційних документів господарства 
‒ актів обстеження тварин, вибракування і ви-
буття, проміжних та річних звітів цеху тварин-
ництва 2017–2019 рр. Відбір тварин проводили 
згідно з даними програми «Юніформ-Агрі», 
статистичну обробку даних – за допомогою 
Microsoft Excel 2016.

Результати досліджень. Під час аналізу 
статистичних даних щодо вибраковування ко-
рів з маточних гуртів господарств, які нале-
жать агрохолдингу «Астарта-Київ» упродовж 
2017–2019 рр. було встановлено, що із 47282 
гол. продуктивних тварин вибуло 16538 гол.,  
що становить близько 35,0 % від усього ма-
точного поголів’я з коливаннями від 31,1 до 
41,5 %. Водночас слід відмітити, що найбіль-
ша кількість корів вибула впродовж першої 
лактації – 4602 гол., що становить 27,8 % 
від загальної кількості вибракуваних тварин  
(рис. 1). Упродовж другої лактації вибракува-
ли 3699 корів (22,4 %), третьої – 3238 (19,6 %), 
четвертої – 2573 (15,6 %), а решта корів вибу-
ли під час п’ятої й більшої кількості лактацій 
‒ 2426 (14,7 %). 

Отже, серед вибракуваних корів 70 % ста-
новили тварини перших трьох лактацій, вод-
ночас вони мали найбільшу частку серед корів 
агрохолдингу. 

На нашу думку, причиною високого від-
сотка вибракуваних тварин у першу і другу 
лактації може бути порушення технології ви-
рощування ремонтного молодняку, а також під-
готовка нетелей до отелення, що у подальшому 
негативно впливає на здоров'я тварин (патоло-
гія вагітності, родів та післяродового періоду). 

Проводячи аналіз частоти вибраковуван-
ня корів залежно від діагнозу під час вибуття 
тварин із стада встановили, що найчастіше у 
37,1 % випадків діагностували акушерсько- 
гінекологічні захворювання та патологічні ста-
ни молочної залози. Водночас майже у четвер-
тої частини вибракуваних корів (24,5 %) діа-
гностували хірургічну патологію. Внаслідок 
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Рис. 1. Відсоток вибракуваних корів залежно від кількості лактацій.

Рис. 2. Відсоток вибракуваних корів залежно від причин.

різних зоотехнічних чинників (планове вибра-
кування, низька молочна продуктивність, вади 
екстер’єру та ін.) вибуло 20,8 % корів. Решта 
вибракуваних тварин вибула із стада з причин 
внутрішньої незаразної  патології 13,9 % та  
3,7 % через позитивні результати під час діа-
гностичних тестів щодо інфекційних захворю-
вань (лейкоз, туберкульоз). 

Слід звернути увагу, що серед причин ви-
браковування корів внаслідок акушерсько-гі-
некологічних захворювань і патології мо-
лочної залози найбільшу частину становила 
гінекологічна патологія 49,0 %. Захворювання 
молочної залози становило 27,7 %, решта ви-
бракуваних корів 23,9 % – внаслідок акушер-
ської патології. 
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Серед вибракуваних корів 36,0 % станови-
ли тільні тварини, в яких відмічали мацерацію 
та муміфікацію плода або звичний аборт. Част-
ка корів, які вибули внаслідок ускладненого 
перебігу отелення становила 30,8 %. Решта 
33,2 % корів вибули із стада внаслідок патоло-
гії післяродового періоду. 

Відомо, що найбільших економічних збит-
ків зазнають господарства за вибуття із ма-

Рис. 3. Частота акушерсько-гінекологічної патології та хвороб молочної залози.

точного стада молодих тварин, тому під час 
проведення аналізу враховували вік тварин за 
вибраковування. Вікова структура вибракува-
них тварин вказує, що найбільший відсоток се-
ред них становили корови-первістки ‒ 31,9 %. 
Кількість вибракуваних корів другої лактації 
була меншою на 12,6 %, третьої, четвертої та 
п’ятої і більше лактацій ще на 3,0; 2,9 і 4,3 %, 
відповідно.

Рис. 4. Структура акушерської патології вибракуваних корів.
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Рис. 5. Відсоток вибракуваних корів з акушерською патологією залежно  
від кількості лактацій.

Серед корів вибракуваних внаслідок гіне-
кологічної патології найчастіше діагностували 
переродження та хвороби яєчників і яйцепрово-
дів, їх частка становила 64,2 %. У решти 35,8 %  
вибракуваних корів діагностували перерод- 
ження та захворювання матки. 

Під час аналізу вікової структури вибраку-
ваних корів встановили, що найбільша їх кіль-
кість 28,5 % вибула впродовж першої лактації. 
Кількість вибракуваних корів під час другої 
лактації була менша 4,4 %, третьої – на 7,6 %, 
четвертої – на 13,8 % і п’ятої – на 17,7 % по-

рівняно з кількістю тварин вибракуваних упро-
довж першої лактації.

Основною причиною вибраковування ко-
рів з патологією молочної залози були хроніч-
ні  запальні процеси або їх постійні рециди-
ви, кількість яких становила 57,2 %. У 32,7 %  
випадків корів вибраковували внаслідок пе-
реродження паренхіми молочної залози та 
агалактії. Крім того у 3,6 % вибракуваних ко-
рів відмічали гіперкератоз дійкового каналу.  
У решти 6,6 % вибракуваних тварин реєстру-
вали травми молочної залози та дійок. 

Рис. 6. Структура гінекологічної патології вибракуваних корів.
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Аналіз вікової структури вибракуваних 
корів з патологією молочної залози показав, 
що корови-первістки вибували із стада не так 
часто як за акушерської або гінекологічної 
патології, їх питома вага була менша, ніж тва-
рин п’ятої і більше лактацій на 3,9 % і майже 
не відрізнялася від корів третьої та четвертої 
лактацій. Найменше серед вибракуваних корів 
було тварин, що вибули під час другої лакта-
ції, що менше від корів-первісток на 3,1 %, від 

тварин з третьою, четвертою, п’ятою і біль-
шою кількістю лактацій, відповідно на 5,1; 4,3 
і 7,0 % (рис. 9). 

Досить поширеною причиною вибрако-
вування корів в умовах даного агрохолдингу 
була хірургічна патологія. Структура хірургіч-
ної патології у більшості вибракуваних корів  
(59,1 %) стосувалась хвороб кінцівок, які  
діагностували у вигляді уражень суглобів, осо-
бливо дистального відділу кінцівок.

Рис. 7. Відсоток вибракуваних корів з гінекологічною патологією залежно  
від кількості лактацій.

       

Рис. 8. Структура патології молочної залози вибракуваних корів.
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Причинами вибраковування корів були та-
кож травми різного походження від переломів 
до розриву зв’язок, які реєстрували у два рази 
рідше, ніж хвороби кінцівок. Іншу хірургічну 
патологію, яка була причиною вибраковування 
корів, реєстрували ще у два рази рідше, це тва-
рини з ураженнями рогівки очей, грижами.

Вікова структура хірургічної патології як 
причини вибраковування тварин не відрізня-
лась від загальної тенденції показників ви-

буття тварин із маточного стада залежно від 
кількості лактацій. Зокрема, найбільша кіль-
кість корів з хірургічною патологією була ви-
бракувана під час першої лактації, упродовж 
наступних лактацій вона поступово знижува-
лась. Серед вибракуваних тварин, корів другої 
лактації  було на 4,0 %, третьої – на 6,0 %, чет-
вертої та п’ятої й більшої кількості лактацій 
– на 10 % менше, ніж вибракуваних тварин 
першої лактації.

Рис. 9. Відсоток вибракуваних корів з патологією молочної залози залежно  
від кількості лактацій.

             

Рис. 10. Структура хірургічної патології вибракуваних корів.
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Причиною вибуття корів із стада у 13,9 % 
випадків від загальної кількості вибракува-
них корів була внутрішня незаразна патологія. 
Більшість вибракуваних корів з внутрішньою 
незаразною патологією становили тварини з 
ураженням шлунково-кишкового тракту, зо-
крема це зміщення сичуга, завал книжки, трав-
матичний ретикулоперекардит. 

Майже 30 % вибракуваних корів вибули 
через ускладнення, зумовлені порушенням об-
міну речовин. Серед них найбільшу частку ста-
новили тварини з жировим переродженням пе-
чінки та остеодистрофією. Крім того, у 13,5 % 
вибракуваних корів діагностували бронхопнев-
монію та кардіодистрофію, що було причиною 
їх вибуття із стада. 

      

Рис. 12. Структура внутрішньої незаразної патології вибракуваних корів.

Рис. 11. Відсоток вибракуваних корів з хірургічною патологією залежно  
від кількості лактацій.
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Питома вага вибракуваних корів з незараз-
ною патологією залежно від кількості лактацій 
майже не відрізнялась від загальної тенденції. 
Зокрема, серед вибракуваних корів найбільше 
було тварин першої лактації, вони становили 
майже 30,0 %. Кількість вибракуваних корів 
під час другої та третьої лактацій майже не 
відрізнялась, проте була менша від корів-пер-
вісток на 8,7 і 8,8 %.

Підсумовуючи результати аналізу статис-
тичних даних вибраковування корів за аку-
шерсько-гінекологічної патології та захворю-
вань молочної залози доцільно відмітити, що 
найчастіше вибраковували корів внаслідок гі-
некологічної патології, яка становила 49,0 %. 
Водночас хвороби молочної залози були при-
чиною вибуття в меншої кількості тварин на 
21,9 %, акушерська патологія – на 25,1 %. Слід 
зазначити, що відсоток вибракуваних корів за-
лежно від кількості лактацій за акушерської та 
гінекологічної патології відповідав загальній 
тенденції по агрохолдингу, тобто найбільшу 
кількість тварин вибраковували під час першої 
лактації з тенденцією до зниження за зростан-
ня їх кількості, що можна пояснити зменшен-
ням кількості тварин у маточному стаді з кож-
ною наступною лактацією. Одночасно частота 
вибраковування корів з патологією молочної 
залози підвищувалась із зростанням кількості 

лактацій, особливо відносно показника під час 
другої лактації, що пов’язано зі зниженням ре-
зистентності тканин молочної залози до нега-
тивних чинників довкілля. 

У всіх вікових групах вибракуваних корів 
найбільше вибуло тварин упродовж перших 
трьох місяців лактації від 23,5 % під час другої 
лактації до 37,8 % після першого отелення. Се-
ред вибракуваних корів під час третьої та чет-
вертої лактацій відсоток вибулих тварин упро-
довж трьох місяців після отелення вірогідно не 
відрізнявся від групи тварин другої лактації, у 
віковій групі 5 і більше лактацій відмічалось 
збільшення вибраковування корів у цей період. 
За таких же інтервалів з 4 до 12 місяця лактації 
серед вибракуваних корів-первісток, відсоток 
тварин що вибули коливався від 10,7 до 12,7 %  
і загалом становив 34,9 %, другої лактації – 
15,0–17,4 %, що загалом становило 48,1 %, тре-
тьої – 16,6–17,5 %, що склало 51,4 %, четвертої 
– 16,2–19,6 %, що загалом становило 53,7 %, 
п'ятої і більше лактацій 17,4–20,1 %, що зага-
лом склало 57,3 %. За тривалості лактації біль-
ше року серед вибракуваних корів-первісток і 
корів другої лактації їх відсоток вірогідно не 
відрізнявся і склав відповідно 37,3 і 37,9 %, у 
корів третьої та четвертої лактацій він знизив-
ся, відповідно до 23,5 і 20,4 %, у корів п’ятої і 
більше лактацій він становив 11,1 %.

Рис. 13. Відсоток вибракуваних корів з незаразною патологією залежно  
від кількості лактацій.
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Обговорення. Частота вибраковування ко-
рів з молочних стад господарств агрохолдингу 
«Астарта-Київ» становила 35,0 % від усього 
маточного поголів’я з коливаннями від 31,1 до 
41,5 %, що певною мірою співпадає з багатьма 
даними інших дослідників [40, 6]. Найбільшу 
частку серед вибракуваних корів становили 
корови-первістки, що можна пояснити їх знач-
ною питомою вагою у структурі молочних стад 
агрохолдингу. Про підвищену частоту випадків 
вибраковування корів-первісток повідомляють 
у багатьох роботах [40, 41], що пов’язують із 
віком тварин під час запліднення та першого 
отелення. Зменшення відсотка вибракуваних 
корів під час наступних лактацій можна пояс-
нити зниженням їх питомої ваги у структурі 
стада та вибуттям тварин з різними ускладнен-
нями після першого отелення, про що свідчать 
результати досліджень ряду авторів [31]. Ви-
вчаючи причини вимушеного вибраковування 
корів багато дослідників звертають увагу на 
високу частку тварин з акушерсько-гінеколо-
гічними патологіями [42] та хворобами молоч-
ної залози [6], що співпадає з результатами на-
шого аналізу. 

У значної частки вибракуваних корів етіо-
логічним чинником є хірургічна патологія. За 

нашими даними майже в четвертої частини від 
усіх вибракуваних корів причиною була хірур-
гічна патологія, що співпадає з результатами 
досліджень інших авторів [43]. Вибраковуван-
ня корів через низьку молочну продуктивність, 
вік та інші показники пов’язані із економічною 
ефективністю ферми коливається залежно від 
господарства та належить до невимушених 
чинників [44]. В умовах господарств агро-
холдингу заплановане вибраковування корів 
з метою забезпечення рентабельності ферм 
становило дещо більше 20,0 %, подібну думку 
висловлюють інші автори [21]. На вибракову-
вання тварин внаслідок внутрішньої незараз-
ної патології вказують багато дослідників [16], 
показник якого залежить від низки чинників. 
За результатами проведеного аналізу серед ви-
бракуваних корів 13,9 % становили тварини з 
незаразною патологією. На вибраковування ко-
рів за позитивних тестів на інфекційні захво-
рювання вказують ряд авторів [45, 46], такі ви-
падки в даному аналізі становили 3,7 % через 
отримання позитивних результатів щодо ін-
фекційних захворювань (лейкоз, туберкульоз). 

Серед причин вибраковування корів внаслі-
док акушерських [47], гінекологічних захворю-
вань [13, 48] і патології молочної залози [21, 6]  

Рис. 14. Частота вибраковування корів у різні періоди після отелення залежно  
від кількості лактацій.

https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.1017/S1751731119003264
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3389/fvets.2019.00451
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.1371/journal.pone.0193870
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3389/fvets.2020.00476
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майже половину складала гінекологічна пато-
логія, на що звертають увагу ряд дослідників 
[42]. Крім того, значну кількість корів вибрако-
вують внаслідок захворювань молочної залози 
(27,7 %) і акушерської патології (23,9 %), що 
співпадає з результатами досліджень інших 
авторів [49]. Серед вибракуваних корів за аку-
шерської патології найбільшу питому вагу ма-
ють тварини, в яких реєстрували мацерацію та 
муміфікацію плода або звичний аборт, що може 
відбуватись як на ранніх [50] , так і пізніх [51] 
стадіях вагітності. Значна частка корів вибуває 
внаслідок ускладненого перебігу отелення і за 
патології післяродового періоду, що співпадає 
з даними інших дослідників [52].

Найбільших економічних збитків зазнають 
господарства за вибуття із маточного стада мо-
лодих тварин [31]. Із наведених даних видно, 
що серед вибракуваних тварин найбільший 
відсоток становили корови-первістки, їх було 
31,9 %. Такий стан був зумовлений значною 
питомою вагою молодих корів у структурі 
стада та частими акушерсько-гінекологічни-
ми ускладненнями у цієї вікової групи тварин, 
що співпадає з результатами досліджень бага-
тьох авторів [53, 54]. Вибраковування неплід-
них корів здебільшого відбувалось внаслідок 
патологічних змін у яєчниках і яйцепроводах, 
їх частка становила 64,2 %. Подібні результа-
ти отримали інші дослідники [42]. Решту не-
плідних корів вибраковували внаслідок пере-
родження матки після інфекції. Подібну думку 
висловлюють інші дослідники [55]. Вікова 
структура вибракуваних корів переважно за-
лежала від структури стада. За патології мо-
лочної залози основною причиною вибрако-
вування корів були хронічні запальні процеси 
та переродження паренхіми молочної залози. 
Подібну думку висловлюють інші автори [56, 
48]. Збільшення кількості вибракуваних корів 
через патологію молочної залози починаючи з 
третьої лактації можна пояснити вищою стій-
кістю тканин молочної залози до інфекції у мо-
лодих тварин, на що вказують ряд авторів [4]. 
Хоча резистентність тканин молочної залози 
залежить від багатьох чинників, зокрема гене-
тичних [57].

В нашому аналізі хірургічна патологія, 
внаслідок якої вибраковували значну кількість 
корів, була представлена захворюваннями кін-
цівок, що відмічають інші дослідники [21, 25]. 

Із літературних джерел відомо, що зміщен-
ня сичуга в корів під час перехідного періоду 
діагностують зрідка, однак таких тварин, за-
звичай, вибраковують із стада [58]. Крім того, 
ряд дослідників відмічають, що жирове пере-
родження печінки часто є причиною передчас-

ного вибуття корів із стада [59]. Проведений 
нами аналіз показав, що внутрішня незаразна 
патологія була причиною вибуття корів із стада 
здебільшого внаслідок зміщення сичуга, зава-
лу книжки, жирового переродження печінки 
та остеодистрофії. Крім того, у вибракуваних 
корів досить часто діагностували бронхопнев-
монію та кардіодистрофію, які були причиною 
їх вибуття із стада, на що вказують дані ряду 
інших авторів [60]. Питома вага вибракуваних 
корів з акушерсько-гінекологічною, хірургіч-
ною, незаразною патологією залежно від кіль-
кості лактацій мала загальну тенденцію посту-
пового зменшення з віком, що на нашу думку 
пов’язано зі структурою молочних стад. 

Водночас, слід відмітити про збільшення 
частоти вибраковування корів з патологією мо-
лочної залози із зростанням кількості лактацій, 
особливо відносно показника під час другої 
лактації, що можна пояснити зниженням ре-
зистентності тканин вим’я до негативних чин-
ників довкілля з віком [61].

Відомо, що вибуття із ферми корів упро-
довж 90 діб після отелення спричиняє зни-
ження середньої молочної продуктивності по 
всьому стаду [62]. Під час визначення часто-
ти вибраковування корів у всіх вікових гру-
пах встановили, що найбільше вибуло тварин 
упродовж перших трьох місяців лактації від 
23,5 % під час другої лактації до 37,8 % після 
першого отелення, що призводить до знижен-
ня рентабельності молочних ферм і співпадає 
з результатами досліджень інших авторів  [63]. 

Висновки. Найбільш вагомими причина-
ми, що призводять до вибраковування корів є 
акушерсько-гінекологічна патологія (37,1 %), 
хірургічна патологія (24,5 %), низька молочна 
продуктивність (21,0 %) та внутрішня незараз-
на патологія (13,9 %). Залежно від кількості лак-
тацій найчастіше вибраковували корів-перві-
сток (27,8 %), із збільшенням лактації відсоток 
вибракуваних знижувався від 22,4 % до 14,7 %.  
Із структури акушерсько-гінекологічної пато-
логії найбільш питомим було вибракування 
тільних корів (36,0 %) та після першої лактації 
(32,0 %). Серед гінекологічної патології більше 
половини становила патологія яєчників.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Експериментальні дослідження прово-
дили із дотриманням вимог Закону України  
№ 3447-IV від 21.02.06 р. «Про захист тварин 
від жорстокого поводження», згідно з основни-
ми принципами «Європейської конвенції із за-
хисту хребетних тварин, що використовують-
ся для експериментальних та наукових цілей» 
(Страсбург, 1986), декларацією «Про гуманне 
ставлення до тварин» (Гельсінкі, 2000) і На-

https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3389/fvets.2019.00451
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.1016/j.jtbi.2020.110292
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3390/ani10060925
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3389/fvets.2019.00374
https://doi.org/10.1017/S1751731119003264
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3389/fvets.2019.00451
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3390/dairy2010004
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.3389/fvets.2021.607311
https://translate.google.com/website?sl=en&tl=ru&prev=search&u=https://doi.org/10.1371/journal.pgen.1009331
https://doi.org/10.3168/jds.2020-19165
https://doi.org/10.3390/ani11071959
https://doi.org/10.3390/ani11020352
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ko Yu., Travetsky M., Dopa V., Kasyanenko V., 
Lazorenko A.

The article provides data on the causes and prema-
ture culling of cows. Extraordinary activities are a mat-
ter of productivity of cows, which significantly affect 
the efficiency of milk production in livestock farms. 
First of all, the number and intensity of manifestations 
of other pathological processes in the body to enhance 
the quality of milk (grade, bacterial contamination, 
etc.). The next factor in the economic condition of both 
an individual economy and the industry as a whole is 
the length of the productive period. Premature culling 
of cows entails damage from inefficient use of feed, 
costs for the unproductive period (from birth to 1 calv-
ing), losses from undersupply of calves and often loss 
of breeding value of the livestock.

The aim of the work was to establish the reasons 
for the culling of cows, which affects the efficiency of 
the enterprise, especially at the age of 4-6 years (3-5 
lactations).

At the same time, we used the data of the Uni-
form-Agri accounting program of the Astarta-Kiev ag-
ricultural holding, statistical research methods, and the 
processing of the data obtained was carried out using a 
Microsoft Excel 2016 spreadsheet processor.

It was found that during 2017-2019. out of 47,282 
16538 head retired, which amounted to about 35.0% of 
the total breeding stock, the largest number of retired 
cows was observed in the first lactation - 4602, which 
is 27.8%.

In 37.1% of cases, obstetric and gynecological 
diseases and pathological conditions of the mamma-
ry gland were diagnosed. At the same time, 24.5% of 
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culled cows were diagnosed with surgical pathology.
In addition, 20.8% of cows dropped out due to met-

abolic disorders, due to violations of the parameters of 
keeping and feeding.

The next step was to determine the proportion of 
cow culling due to obstetric (23.9%), gynecological 
(49.0%), surgical (59.1%) pathology and breast diseas-
es (27.7%). It was also important that 30% of the culled 
cows had a diagnosis of maceration and mummification 

of the fetus or ordinary abortion. It should be noted that 
the vast majority of animals had obstetric, gynecologi-
cal and surgical pathology at the same time.

The culling of animals by age was: after the 1st 
lactation 31.9%, the 2nd lactation decreased by 12.6 %, 
and the 3rd, 4th and 5th and more lactations, respec-
tively, by 3.0%. 2.9 and 4.3%

Key words: cow, culling, obstetric, gynecological, 
surgical pathology.
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